

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes.

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 4:50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:30 y 5 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—Nuestra Señora de la Esperanza.

Los santos mártires Teótimo y Basiliano, en Laodicea en Siria.

Los santos mártires Quinto, Simplicio y otros, en el Africa, martirizados en la persecucion de Decio y Valeriano.

San Maiseto ó Moisetes, mártir, en Africa tambien.

Los santos mártires Victuro, Victor, Victorino, Adjutor, Quarto y otros treinta, igualmente en Africa.

San Auxencio, obispo, en Mopsuesta en Cilicia; el cual siendo soldado en el ejército de Licinio, quiso ántes despojarse de las insignias militares, que ofrecer uvas á Baco: despues habiendo sido consagrado obispo, esclarecido en milagros murió en paz.

**CULTOS.**—*Mañana viernes.*—En San Juan continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, en seguida se rezará la primera parte del Rosario, á las diez y media misa mayor, á las doce la segunda parte del Rosario. Al anocheecer la tercera parte, despues empezará el Triduo con sermon por D. José Ordinas, y despues la coronita de las doce estrellas y la reserva.

**CORTE DE MARIA.**—En San Nicolas, á la Virgen del Buen suceso.

## CORREO DE AYER.

### FUNERALES DE DON ALFONSO.

Hé aquí la descripción que hace *El Liberal*:

«Segun estaba anunciado, se celebraron en San Francisco el Grande los funerales regios.

Muchas de las personas que tenían tarjeta de entrada no pudieron penetrar en el templo, y otras que lo habían conseguido, se vieron precisadas á abandonarle por temor de morir estrujadas.

El aspecto de la iglesia brillante, como siempre que se reúnen en un local los uniformes, plumas, bordados, bandas y condecoraciones que se reunieron ayer en San Francisco.

En las inmediaciones del templo estuvieron situados durante el acto secciones de todos los cuerpos de la guarnicion con sus respectivas banderas y bandas de música y cornetas.

A las nueve agrupábanse ya á las rejas unas 300 personas, permaneciendo cerradas las puertas, porque se estaba consagrando la iglesia.

El vestíbulo estaba guarnecido de colgaduras negras, y en cada puerta hacían guardia dos guardias civiles, de media gala, con el arma á la funerala.

Abriéronse las puertas, y lentamente fueron penetrando los concurrentes.

Los que tenían sitio especial eran recibidos y acompañados por los jefes y oficiales del ministerio de Estado, Sres. Zarco del Valle, primer introductor de embajadores, Valera, Silva, conde de Chacon, marques de Villeda, baron de la Barre, Ontiveros, Reinoso y Gassen.

Recibían á los Prelados el rector del templo, señor Paz, dos sacerdotes, el maestro de ceremonias, D. Manuel Uribe y cuatro acólitos.

Ya hemos publicado la descripción del templo.

En el centro se levantaba un sencillo túmulo, cubierto con un paño de damasco de oro, de tiempo de Felipe III, y encima la corona y el cetro sobre un cojin.

A ambos lados los mantos de Carlos III y de las cuatro Ordenes militares, y agrupadas en el suelo cien coronas, entre ellas una de siemprevivas que el duque de Wellington entregó en nombre de la reina Victoria, con una sentida dedicatoria autógrafa; otra de los príncipes de Gales; otra de pensamientos, lirios, hiedra y heliotropo, en cuyas cintas

se leía: «La camarera mayor y damas de S. M. la reina;» otra magnífica del Centro Militar; otra, de metro y medio de altura, enviada por la Academia general Militar; una grandiosa costeadá por el enviado extraordinario de Venezuela, geneneral Guzman Blanco; otra del Cuerpo colegiado de la nobleza; otra de la sociedad de caza de las lagunas de Daimiel; otra de los alfonsinos sevillanos; otra de la guarnicion de Vitoria; otra del receptor, capellanes y profesores músicos de la Capilla Real, de ramas de zarza y flores negras, y otra con una sentida dedicatoria del niño D. Rafael Martínez y Ortiz, que predicó y cantó prefacio hace cuatro años ante la familia real.

Rodeaban el túmulo cien blandones, y le daban guardia seis alabarderos y cuatro Monteros de Espinosa.

En los cuatro ángulos del mismo, cuatro candelabros de gran tamaño y otros sobre los pedestales, destinados á las estatuas de los Evangelistas.

En el presbiterio, á la derecha del altar mayor y frente al oficiante, tomaron asiento los señores Cardenales Benavides, Arzobispo de Zaragoza; Monescillo, de Valencia, y fray Ceferino Gonzalez, que vestía la sotana blanca de la Orden de Predicadores y la muceta morada de su elevado cargo.

A continuacion seguían los Arzobispos de Valladolid, Búrgos y Granada, y los Obispos de Barcelona, Málaga, Orihuela, Salamanca, Avila, Murcia, Jaen, Cádiz, Sigüenza, Jaca, Huesca, Teruel, Córdoba, Zamora, Vitoria, Almería, Calahorra, Santander, Cuenca, Ciudad-Rodrigo y algunos otros.

Ocupaban el presbiterio bajo, en el lado del Evangelio, los príncipes, y en el de la Epistola, los embajadores y misiones extraordinarias.

Estos príncipes eran D. Augusto de Portugal, que llevaba uniforme de general de division, de paño azul con charreteras de oro y la banda de Carlos III.

El príncipe de Baviera, con uniforme de capitán del segundo regimiento de coraceros bávaros, con el Toison de Oro y la banda de la orden de San Humberto.

El archiduque Eugenio Fernando, con uniforme de teniente del regimiento de húsares, número 2, «Gran duque Nicolas de Rusia,» consistente en pantalón encarnado y chaquetilla azul bordada de oro, y chascás con enorme plumero verde: cruzaba su pecho la banda de Carlos III.

El archiduque Federico, con uniforme de general de brigada, guerrera blanca con vivos encarnados, pantalón del mismo color, galoneado de oro y tricorno con plumas verdes; tambien llevaba la banda de Carlos III.

Entre los embajadores extraordinarios estaban el duque de Wellington, enviado de Inglaterra, vestido con el sencillo uniforme de coronel de Granaderos de la Guardia, que es de paño oscuro con charreteras doradas y casco de fieltro; el general Shvaloff, embajador ruso, con el gran cordon de San Alejandro Newky; el príncipe Hohenlohe, gobernador de Alsacia-Lorena, con uniforme diplomático y la banda amarilla del Aguila Negra; el baron Des Michels, embajador de Francia, tambien con uniforme diplomático, y la banda de Carlos III; el general Caravaglia, con uniforme de guías de caballería italiana, consistente en guerrera negra con cordones de plata, pantalón gris con franja blanca partida y las placas de San Mauricio y San Lázaro y la Corona de Italia; el enviado extraordinario de los Países-Bajos, M. Stuers, con uniforme diplomático; el ilustre americano general Guzman Blanco, con casaca azul con solapas rojas bordadas de oro, pantalón *grancé* con ancho galon de oro y tricorno con plumas blancas, cruzando su pecho la banda de Carlos III, sobre la que se destacaba la medalla con el busto del libertador Bolívar, y el *Sol de Abril*, espléndida condecoracion de brillantes y rubíes, de un valor de 60.000 pesos que el Congreso de Venezuela presentó al ex-presidente de aquella república, en testimonio de gratitud por los servicios que prestó á su patria; el duque de Usell, embajador de

Bélgica, gobernador de Hainant, con uniforme administrativo y la banda de la orden de Leopoldo.

Tambien estaban los ministros de los Estados-Unidos M. Curry, sencillamente vestido de frac y corbata negra; el de Rumania Sr. Plangini; el del Japon, marques Hachisuka-Mochiaki, con la banda de Isabel la Católica; el de China, Chu Ho-Chium; y el de Turquía Sermeh-Effendi.

Este último, que con arreglo á los usos y costumbres de su nacion, no se descubre jamas, por considerar el *fez* ó gorro que usa, indispensable aún en los actos más solemnes, permaneció cubierto durante toda la funcion, cosa que extrañó á las personas que ignoraban esa costumbre turca.

Entre la brillante comitiva de estos embajadores extraordinarios, llamaban la atencion el general Pittié, con la gran cruz española del Mérito militar blanca; el coronel Lichstenspein, con uniforme de dragones franceses; el coronel Clark, ayudante del príncipe de Gales, con uniforme rojo de húsares; el capitán de fragata de la armada italiana marques della Vía; el baron Canitz y el conde Fillingen, diplomáticos alemanes; el príncipe Basilio de Kotchoubey con uniforme blanco de capitán de caballeros guardias de Rusia, y brillante acompañamiento de secretarios.

Al lado de los príncipes estaba colocado el Gobierno: el señor Sagasta, con la banda negra de la Estrella Polar de Suecia; el señor Moret, con la de Carlos III; el señor Camacho, con la de la Concepcion de Villaviciosa de Portugal; el señor Gonzalez (D. Venancio), con la de Cristo; el señor Alonso Martínez, con la de Carlos III; el general Jovellar, con la de San Fernando; el general Beranger, con la del Mérito Naval; y el señor Gamazo.

Ocupaba la primera tribuna del lado del Evangelio el cuerpo diplomático.

En la de los ex-ministros, capitanes generales y caballeros del Toison, estaban entre otros los señores Cánovas, que lucía la banda de Pio IX, y Martos con la de la Estrella Polar de Suecia.

El Sr. Romero Robledo vestía de frac y se hallaba en la tribuna de las comisiones del Congreso y del Senado.

En las inmediatas estaban los jefes superiores de Palacio, los Grandes de España, infinidad de señoras pertenecientes á la aristocracia, gran número de diputados y senadores, comisiones de los altos cuerpos de Estado, y varios representantes de la prensa periódica.

Ocupaban el templo tres mil ochocientas personas.

Ofició el Obispo de la diócesis Sr. Martínez Izquierdo.

Despues del *Requiem* subió al púlpito el señor Arzobispo de Valladolid, D. Benito Sanz y Forés, quien estuvo á la altura de la reputacion que como orador sagrado ha conseguido alcanzar.

Terminada la oracion fúnebre bajaron del presbiterio, acompañando al celebrante, los cuatro Prelados más jóvenes, que eran los Obispos de Murcia, Ciudad-Rodrigo, Santander y Teruel, con mitra blanca y fueron diciendo sucesivamente un responso alrededor del túmulo.

La parte musical fué notabilísima y toda ella tenia verdadero carácter de época.

Gayarre y Verger estuvieron admirables, y á no haberlo impedido la santidad del templo se les habría tributado una ruidosa ovacion.

El maestro Barbieri logró realizar de un modo maravilloso su artístico pensamiento, pues todo el programa fué ejecutado á la perfeccion.

Durante la ceremonia, ocurrieron en el templo dos incidentes, que turbaron por breves instantes el reposo que reinaba en la iglesia.

La señora del subsecretario de Estado, sufrió un ligero síncope por efecto, sin duda, del calor que se sentía; pero el accidente fué muy pasajero, por fortuna; y la esposa del Sr. Gutierrez Agüera, pudo continuar en la iglesia despues de tomar agua y absorber algunas sales antiespas-módicas.

Un alabardero de los que daban guardia de ho-

nor junto al túmulo en el primer turno, fué víctima también de un síncope, y en su caída derribó dos grandes candeleros, produciendo este hecho alguna confusión, sin que llegara más que á iniciarse la alarma en el público.

El guardia fué retirado por sus compañeros, y al recibir aquel el aire exterior, empezó á mejorar, encontrándose á la media hora completamente restablecido.

Los funerales terminaron á la una y media de la tarde.»

#### RECEPCION DE LA EMBAJADA MARROQUÍ.

Ayer tarde, á las dos, fué recibida por la Reina gobernadora la embajada marroquí, y en atención á lo interesante que es para España cuanto con África se relaciona, daremos una reseña del acto.

Los extraordinarios embajadores fueron conducidos al regio Alcázar en los lujosos coches de la real Casa, y en el patio de armas formaban las tropas que hicieron los honores de Infantes.

El coche en que iba el embajador Sid-Adb el-Sadek ben-Mohammed, acompañado del primer introductor de embajadores, entró hasta el pie de la suntuosa escalera regia, la cual estaba guarnecida por dos filas del brillante cuerpo de Alabarderos.

Doce gentiles hombres le recibieron en la primera meseta y le acompañaron hasta el salon del Trono, donde le esperaban ya S. M. la Reina, sus damas de honor, el Gobierno de S. M., los jefes de Palacio, muchos grandes de España, los generales Blanco y Echagüe, los oficiales mayores de Alabarderos, los jefes de la Escolta real y varios mayordomos de semana.

La Reina regente ocupó el Trono, en el cual estaba cubierta con una gasa negra la silla que fué de D. Alfonso, y acercóse el embajador seguido de todo el personal de la embajada; previas las cortesías de ordenanza, y con la venia de la regente se situó junto á las gradas del Trono el P. Lerchundi, que hacia de intérprete, y leyó el siguiente discurso, sobre poco más ó ménos.

«Grande será el dolor de mi amo cuando llegue á su corte la triste nueva del fallecimiento de D. Alfonso XII, en el que V. M. ha perdido el mejor de los esposos, España un gran Rey, y el emperador mi amo, un amigo y un aliado.

Dios dará á V. M. la resignacion necesaria para sobrellevar pérdida tan grande, y el ánimo bastante para hacer la felicidad de esta nacion, cosa no difícil para quien, como V. M., cuenta con todas las virtudes y todas las perfecciones.

He venido con el fin de mantener y afirmar las íntimas relaciones de vuestro amado esposo, durante su vida, había mantenido con mi señor, y seré muy dichoso si puedo llevarle la seguridad de que animan á V. M. los mismos sentimientos que le profesaba su querido y malogrado amigo.

Vecinos ambos países, aunque separados por el Estrecho, el Emperador, mi amo, sabe que el comercio español es el intermediario por el cual se comunica Marruecos con el resto del mundo, y desea por ello que las relaciones entre ambos pueblos sean cada día más frecuentes y amistosas, así como ofrece el testimonio de su leal amistad.

Hago, señora, los votos más fervientes por la ventura de V. M. y el engrandecimiento de la nacion española.»

La Reina, algun tanto afectada contestó las siguientes ó parecidas palabras:

«Las sentidas frases que habeis pronunciado evocando el recuerdo de mi amantísimo esposo, y que significan bien claramente la alta estima en que el Emperador tenía al Rey D. Alfonso, me han conmovido profundamente.

Con ellas habeis hecho justicia á los sentimientos de leal y sincera amistad con que mi augusto esposo, intérprete fiel de los sentimientos de la nacion española, atendia resueltamente á la paz y bienestar cuanto se relaciona con los dominios de S. M. Sheriffiana.

Fiel continuadora de esa política, complázcome en devolver al Emperador en este instante solemne las palabras de afecto y amistad que por vuestro conducto me envía.

Dadle, pues, señor embajador, las seguridades de mi aprecio y el del pueblo español, y llevad á vuestro imperio la confianza de que, cualesquiera que sean las eventualidades que la Providencia reserve á ambos países, España seguirá demostrando su interes en los sucesos que afecten al sultan y á la prosperidad del imperio, por cuya ventura hago fervientes votos.»

Una vez terminado el acto, la embajada cumplimentó al resto de la Familia real, y poco despues se retiraron á sus domicilios.

Ayer tarde pagaron la visita de cortesía á la embajada marroquí el Jefe del Gobierno y el Ministro de Estado.

#### EL MOTIN DEL DOMINGO.

A las ocho de la mañana del día de ayer debían dar comienzo las operaciones del sorteo de la presente quinta, para cuyas operaciones se había destinado el cuartel del Rosario.

Pero la aglomeracion de la gente hizo de todo punto imposible el que estas operaciones siguieran á causa del barullo y del tumulto, y lo grande de la gritería; pues tanto los quintos como las familias de éstos querían entrar en el local, derecho que les concede la ley, más era imposible de todo punto que todos quisieran presenciar el sorteo, pues el local era insuficiente.

Avisado el señor conde de Xiquena de lo que ocurría y de lo apremiante que era tomar disposición alguna, pues los individuos de la junta estaban atemorizados ante el peligro que corrían las operaciones del sorteo, se avisó con el capitán general Sr. Pavía, no sin haber avisado por telégrafo el envío al cuartel del Rosario de 25 guardias civiles de á caballo.

El Sr. Pavía manifestó al señor gobernador que cuanto hiciere estaba bien hecho, y acto seguido, como no había tiempo que perder, se telegrafió de nuevo; pues los avisos eran cada vez más apremiantes para que nuevamente se enviasen al cuartel del Rosario 25 guardias de á caballo y 100 infantes.

Acto seguido se personó en el cuartel el señor conde de Xiquena, hallando los alrededores atestados de gente, y que la gritería era inmensa, oyendo se por todas partes que la ley no se cumplía.

El señor gobernador dirigió la palabra á los asistentes, manifestándoles guardasen orden con objeto de poder tomar disposiciones que redundaran en provecho de todos, calmándose algun tanto los ánimos.

Entonces se dirigió al sitio que ocupaba la junta de la segunda zona, que era en donde más tumulto había, y cuya puerta estaba custodiada por 30 hombres armados con fusil y bayoneta.

De nuevo allí manifestó el señor gobernador se guardase orden, mandando se retiraran los hombres que custodiaban la puerta, siendo imposible que continuase el sorteo.

Una vez que llegaron al cuartel las fuerzas pedidas de la guardia civil, resolvió el gobernador suspender el sorteo, calmando así la justa inquietud de la muchedumbre; que las juntas de las tres zonas levantasen acta del punto en que quedaban interrumpidas las operaciones, que continuarán mañana 15 á las siete de la misma; sellar las urnas, que quedarán custodiadas por cuatro parejas de la guardia civil y comisiones de los interesados si lo desean; destinar para las instalaciones de las juntas de las zonas primera y tercera los patios del cuartel de San Francisco, San Fernando y Cuenca, colocando las mesas á cubierto de la intemperie y sobre un entarimado para que se vean las operaciones del sorteo; y para la zona segunda el picadero cubierto del cuartel del Conde-Duque, que tiene la entrada por la calle del mismo nombre.

El gobernador civil dará fuerzas de orden público y de la guardia civil para mantener el orden.

El señor gobernador civil pasó á conferenciar con el señor ministro de la Gobernacion para darle cuenta de lo ocurrido, y manifestarle creía muy conveniente que lo dispuesto lo hiciera público el señor alcalde por medio de un bando que hoy se publicará.

#### SUCESOS DE MARSELLA.

Sobre esos escandalosos sucesos, dice una carta de Marsella, lo siguiente:

«No se habla de otra cosa que de las escenas de desorden ocurridas delante de la iglesia de San Martin. Escitados los anarquistas por las frases provocadoras pronunciadas por algunos de nuestros concejales y por los artículos incendiarios de ciertos periódicos republicanos, se presentaron el domingo último en las inmediaciones de dicha iglesia, para atemorizar á los fieles que habían acudido á ella con objeto de cumplir sus deberes religiosos.

Como la manifestacion había sido anunciada, acudieron allí gran número de agentes de policia, pero su actitud fué muy equívoca, y su accion quedó paralizada á consecuencia de las órdenes que recibieron de las autoridades, en términos que no opusieron reparo alguno á la ciudadana Paula Mink, conocida por sus excentricidades y por sus discursos revolucionarios en los clubs y en las reuniones de nuestra ciudad, diése la vuelta al referido templo seguida de dos mujeres, ó mejor dicho de dos furias, y de gran número de ganapanes que iban ahullando la Marsellesa. La gran masa del pueblo, testigo de esta manifestacion, permaneció silenciosa, sin que nadie se atreviese á comprometerse, en vista de que un individuo de la junta de fábrica de la iglesia fué condenado á pagar una multa de 50 francos por haber querido impedir que los obreros enviados por el municipio prosiguiesen sus trabajos de escavacion delante de la puerta de la iglesia.

Por la mañana, un canónigo, respetable anciano con la cabeza plena de canas que venía de celebrar una misa y se retiraba á su casa, fué silbado al atravesar el umbral de la puerta, perseguido en la calle y sin duda alguna hubiera sido bárbaramente maltratado sin la intervencion de algunas personas compasivas y de unos cuantos agentes de policia, que le acompañaron hasta su domicilio.

Cuando salieron del templo de San Martin el cura párroco y sus vicarios, volvieron á empezar las vociferaciones, y un grupo de vagabundos siguió tras ellos silbando y dirigiéndoles todo género de injurias. Algunas mugeres animosas se interpusieron para proteger á sus pastores, y un jóven quiso tomar también su defensa, pero fué golpeado inhumanamente, y sin la aparicion de la policia y á no haberse refugiado dentro de una casa, hubiera perdido irremisiblemente la vida. Al mismo tiempo fueron presos dos individuos, que resultaron ser dos criminales reincidentes, á los cuales se impusieron quince días de arresto.

Este detalle indica la clase de personas que toman parte en estas ruidosas manifestaciones. La mayoría de ellas han perdido la fe, despues de haber faltado á los mandamientos de la ley de Dios. Por otra parte, este personal es el mismo que diez años atras quería derribar la estatua de monseñor de Belsunce y que aplaudía á los agentes del gobierno que arrojaban á los religiosos de sus casas.

En resumen, lo ocurrido ha sido una manifestacion fracasada. Sus promovedores querían que hubiese corrido la sangre, á fin de tener un pretexto para pedir el cierre de la iglesia de San Martin y su inmediato derribo. De aquí que hagan anunciar por los periódicos que les son adictos, que reproducirán sus manifestaciones, y ademas harán firmar una exposicion en medio de la vía pública pidiendo la demolicion del referido templo, que califican con el nombre de Bastilla.»

#### MADRID 14 DE DICIEMBRE.

Hoy, en el expreso del Norte, saldrán para Paris y Munich los infantes D. Fernando y D.<sup>a</sup> Paz.

— No ha dejado de llamar la atencion el hecho de que desde la muerte de D. Alfonso no asistan á ninguno de los actos de la Corte ni la reina D.<sup>a</sup> Isabel ni las infantas D.<sup>a</sup> Isabel y D.<sup>a</sup> Eulalia. Parece que todas ellas tienen en proyecto viajes inmediatos al extranjero.

— La etiqueta de la corte de España establecia que el luto se interrumpia los días de gala; pero la Reina Cristina ha dispuesto que se observe en ellos también, y el día de la jura en las Cortes vestirá luto la regente y todo su acompañamiento.

— A las dos de la tarde de ayer tuvo lugar la recepcion solemne del Sr. Gomez Salazar en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, á la que ha venido á ocupar la vacante que dejó el Sr. Caminero, Obispo preconizado de Leon, cuya prematura muerte privó á España de un virtuoso hijo.

Dicho Sr. Salazar ha leído un extenso y razonado discurso sobre la «Etnarquía cristiana» ó sea la feliz union entre la Iglesia y el Imperio, base sobre la que descansa el derecho público de la edad Media, que consta de dos elementos: la autoridad temporal de las naciones católicas y la autoridad de la Iglesia en los asuntos espirituales.

El discurso del docto sacerdote ha sido perfectamente recibido por sus oyentes, que le han aplaudido al concluir.

Encargado de contestarle el Sr. Lafuente, ha hecho constar muy oportunamente, con exactas noticias, «los hechos beneficiosos á la independencia de España,» que desde Recaredo á nuestros días le ha dispensado en todos tiempos el Soberano Pontífice de Roma.

Este discurso fué también aplaudidísimo. Al acto han asistido algun Prelado y muchos eclesiásticos; ocupaba la presidencia el Sr. Moyano. — Hace días que los ingenieros militares se ocupan en levantar un fuerte en la cima de la montaña Sallube, que se alza entre los valles de Guernica y Munguia, dominando casi todas las marismas de Vizcaya.

— Los periódicos de Viena publican un despacho de Garriz que anuncia que la señora condesa de Chambord está gravemente enferma.

Debemos esperar que esta noticia sea exagerada, pues las noticias anteriores acerca de la salud de la condesa de Chambord, no decían inspirase tan grandes cuidados.

El telegrafo ha anunciado ya el completo restablecimiento de la egregia y virtuosísima dama.

— Bajo malos auspicios comienza la dominacion fusionista. Pensábamos que los motines, con todas sus consecuencias, habían pasado á la historia con la bajada al sepulcro político de los conservadores, pero no es así, toda vez que en Baza ha tenido lugar el que hace el número uno del que, segun vemos, han salido tres heridos.

¡Esto á los ocho días de fusionismo!

PARTES TELEGRÁFICOS

El Cairo, 13.—Circulan graves rumores. Dicen que se han recibido muy malas noticias del Sudan.

A pesar de los despachos anunciando una victoria de los egipcios, se asegura que los sudaneses continúan avanzando hasta el punto de que se considera inevitable el abandono de Wadyalfa.

Sofia, 13.—El príncipe de Bulgaria ha declarado que consentía en recibir al delegado turco Majed-Bajá, que viene con una mision especial del sultan.

Atenas, 13.—La noticia del próximo arreglo de la cuestion búlgaro-rumeliota ha producido aquí vivísima emocion.

La prensa pide unánime que Grecia tome enérgicas medidas ántes de la terminacion de la crisis.

Sostiene que la union de la Rumelia y la Bulgaria perturba el equilibrio de los Balkanes, creado por el tratado de Berlin, y que por lo tanto, no debe consentirla la nacion helénica á no ser que obtenga compensaciones territoriales.

Los preparativos militares se han completado.

Constantinopla, 13.—Circulan rumores de crisis ministerial.

Viena, 13.—Segun telegramas de Belgrado, se han vuelto á romper todas las hostilidades entre búlgaros y servios.

El hecho ocurrió de la manera siguiente, segun refiere un despacho oficial servio. Las avanzadas búlgaras que se hallan á cinco kilómetros de las servias hicieron un movimiento de más de cuatro kilómetros en direccion á aquellas, las cuales hicieron fuego, trabándose un combate que duró media hora, terminando con la retirada de los búlgaros.

Esta accion no ha tenido, sin embargo, la importancia que se le ha atribuido, limitándose, segun dicen los despachos de Sofia, á un tiroteo de avanzadas.

Se cree que este incidente no impedirá que continúen las negociaciones de paz, las cuales están ya muy adelantadas.

París, 14.—Ha terminado el escrutinio en 510 secciones de París, de las 830 que componen la circunscripcion electoral.

Los resultados de dichas 510 secciones son favorables á la lista de los republicanos radicales, los cuales aparecen con 71,000 votos.

Siguen luego los candidatos Deroulede y Rauc, republicanos oportunistas, con 61,000 votos cada uno.

La lista conservadora viene despues con 6.000.

Es seguro ya que habrá que proceder á nuevas elecciones, por no haber tomado parte en la votacion el número de electores que exige la ley para que sea válido el primer escrutinio.

Madrid 15.—Desmientese que se trate de vender los montes del Estado.

GACETILLA LOCAL.

Despues de dos meses de esperar en vano la contestacion de D. Juan B. Enseñat á nuestros artículos sobre sus *rectificadas* rectificaciones, se nos ha remitido, al fin, un folleto que el autor califica de «*polémica*», y en que no está ninguno de estos artículos; pero, en cambio, en una nota leemos esta luminosa declaracion:

«EL ANCORA esperaba, sin duda, que el Sr. Enseñat admitiría discusion con ella. Vana presuncion. El Sr. Enseñat podrá tomarse la molestia de aplicar tal ó cual *correccion* á EL ANCORA,—como quien larga un palo á un perro que le ladra á los talones,—cuando ésta se insolente con él; pero nos consta que no ha de rebajarse á discutir con un gacetillero que carece de las más rudimentarias condiciones de buena fe y decoro que debe reunir un adversario digno.»

Sin comentarios.

Los periódicos que recibimos por el correo de ayer, traen la triste noticia de que junto al río Puaró, y á tres millas de Algeciras, ha naufragado el bergantin goleta *San José*, de la matrícula de Palma de Mallorca, perdiéndose el casco, pero salvándose la tripulacion, gracias á los esfuerzos de los carabineros de mar.

Nos hemos apresurado á publicarla, por si acaso llegara á oídos de las familias de los individuos que tripulaban el mencionado buque para que estén sin ningun cuidado y tranquilas, pues no hay que deplorar ninguna desgracia personal.

Dice *El Diario*:

«En la Catedral han empezado los preparativos para el próximo funeral del Rey. Se están cubriendo con paños negros las paredes de la capilla real y el pintor Sr. Llorens pinta en unas telas que serán probablemente para el túmulo. Han empezado también los ensayos del grandioso *Requiem* de Mozart, que dícese será cantado por gran número de voces con una orquesta numerosísima y escogida.»

Ayer fondearon en nuestro puerto el vapor *Union*, capitan D. Juan Bosch, procedente de Alicante é Ibiza, con la correspondencia de ambos puntos, 59 pasajeros y carga; y el bergantin goleta *Moderato*, capitan D. Márcos Pieras, de Cette, con pipas vacías.

Se despacharon la polacra goleta *Josefina*, patron D. Juan Bosch, para Túnez, con lastre; la corbeta *Pepita*, capitan D. José Fernández, para Ibiza, con lastre; y el laúd *Africano*, patron D. Antonio Castelló, para Ibiza, con efectos.

Hoy salen para Mahon los señores ordenandos que van con dimisorias á recibir las Sagradas Ordenes de manos del Ilmo. Sr. Obispo de Menorca.

Las dimisorias concedidas por nuestro excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo llegan casi al número de treinta.

Hemos recibido las entregas 71, 72, 73 y 74 de la interesante obra *Cronicon Mayoricense*, que está publicando D. Alvaro Campaner y Fuertes. Estas entregas contienen curiosísimas é importantes noticias de hechos acaecidos en el pasado siglo, y un plano de Palma del año 1644.

En las confiterías de Frasset, Rosselló, Aulet, Zanoguera, Martín, y otras que no recordamos, se ven expuestos al público excelentes surtidos de muchas clases de turrónes y dulces para las próximas Navidades.

Sigue mejor en el Santo Hospital la mujer que el domingo último fué herida. El Juez le recibió la declaracion, y parece que no conoce al agresor. Sin embargo, fué detenido cierto individuo por sospechas de ser el autor del delito.

A medida que se acerca el día de Sto. Tomas, que suele ser el de mayor movimiento mercantil en Palma, por celebrarse la feria precursora de las Pascuas de Navidad, van animándose los mercados y muy especialmente el de los afueras de San Antonio, donde es sabido que hacen el gasto las lechonas, los pavos y las gallinas.

Hasta el presente los precios se mantienen en un término prudencial, con tendencia á la baja; pero á los compradores les viene muy cuesta arriba pagar en el fielato una peseta por cada pavo, y se revuelven en imprecaciones contra los empleados, como si de éstos dependiera el aumento ó disminucion del impuesto.

*El Isleño* decia ayer: «haciéndonos eco de quejas producidas, expusimos los inconvenientes que ofrece el que los vapores salgan algunas horas despues de las anunciadas. Y hoy obediendo al mismo móvil hemos de fijarnos de nuevo en el mismo asunto, con la particularidad de que se trata de los vapores-correos, pues, ayer tarde el *Bellover* retrasó su salida con harto disgusto de las personas que quisieran ver establecida la puntualidad. Y no decimos, más, esperando se remediará la falta.»

Empiezan á verse en el interior de esta ciudad muchas manadas de pavos, conducidas por vendedores ambulantes.

El empleado de la Secretaría de este Ayuntamiento Sr. Arbona acaba de perder un hijo. Sentimos la desgracia.

Segun dice un colega, ha tomado posesion del cargo de inspector de orden público de Barcelona D. Lorenzo Juliá natural de Felanitx.

Ha sido nombrado, segun se dice, presidente de la seccion primera de la Junta superior consultiva de guerra, el ex-capitan general de estas islas don Joaquin Rodriguez Espina.

Para una plaza de Oficial del Ministerio de Hacienda ha sido nombrado D. Agustin Martínez Cervero, que fué Delegado de Hacienda de esta provincia.

Los dos vapores que salieron el martes para Barcelona embarcaron infinidad de cerdos, pues la extraccion continúa en grande escala.

Para Cartagena salió el domingo de Mahon á bordo del vapor-correo, el Sr. Contador de la fragata *Numancia*, con cuarenta y cinco mil pesetas para atenciones de dicho buque.

La fragata *Cármen* debe salir para Cartagena esta semana con el fin de embarcar víveres para la Escuadra y varios enseres para las boyas que deben colocarse en el puerto de Mahon.

Una real orden del actual ministro de la Guerra dispone que por lo que respecta al actual reemplazo y sin perjuicio de lo que en definitiva se resuelva

para los sucesivos, se dispense de la presentacion personal para el ingreso en caja á todos aquellos mozos declarados soldados sorteables, ó que deban destinarse á los depósitos, que por hallarse cursando una carrera ó por otra causa se encuentren fuera de la provincia en que hayan sido alistados, siempre que lo verifique en su nombre algun individuo de la familia ú otra persona que lo represente y responda de que se les redimirá ó sustituirá dentro del plazo establecido en la ley, ó que de no utilizar dicho beneficio y corresponderle servir en cuerpo activo de los ejércitos de la Península ó de Ultramar, acudirán cuando sean llamados para su destino á los mismos; pero quedando en todo caso sujetos, si no lo verifican, á la responsabilidad que determina el artículo 132 de la ley, entregándose á sus representantes los pases que debieran recibir los interesados, y haciéndose constar por el jefe de la caja la circunstancia de la no presentacion en el ejemplar de la relacion que debe devolver al comisionado para la entrega por el respectivo Ayuntamiento.

El domingo se sintió en las inmediaciones de Hernani un ligero temblor de tierra.

Tambien el viérnes se sintió otro en Málaga, pero sin intensidad ni importancia. Por cierto que es curioso lo siguiente que dice *El Mediodía* de aquella capital:

«En Diciembre del año último derrumbaron los terremotos 500 añosos árboles en los montes públicos de Cómpea, de cuyo hecho tuvo conocimiento oficial la seccion de Fomento de la provincia. Ahora bien; como quiera que nadie sepa nada del aprovechamiento de aquellos árboles, que, por lo visto, se han evaporado, cabe dudar si por virtud de algun otro fenómeno geológico, se los ha *tragado* la tierra, ó ha ocurrido alguna otra peripecia.»

El martes se hizo saber al público de Mahon, por medio de anuncio fijado en los parajes públicos, que se había levantado el estado de sitio en aquella ciudad.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de D. Mariano Quintana y Ramon. Dios le haya acogido en su seno.

Hoy á las siete de la mañana han fondeado en este puerto el vapor *María*, procedente de Barcelona, con 151 pasajeros y carga; y el vapor *Menorca*, procedente de Mahon, con balija 22 pasajeros y mercancías.

El periódico *Cardening World* publica una curiosa descripcion de una vid gigantesca, que dice se halla cultivada en Oya (Portugal). Dice que se hace referencia de dicha vid desde 1802, y que en 1864 produjo su máxima cosecha de uvas, la cual dió 750 litros de vino. En 1874 sólo produjo 665 litros, y en 1884 el rendimiento no ha pasado de 360. Ocupa un espacio de 794 metros cuadrados, y el pié de la cepa mide en su base dos metros de circunferencia. Oportuno sería que nuestros colegas agrícolas de Portugal confirmasen ó rectificasen el hecho de la cepa anunciada por el periódico inglés de la *Universal Jardinería*.

Dice un colega que los groenlandeses no se sirven de pistola ni espada para dirimir sus ofensas; hé aquí el medio singular á que recurren.

El groenlandés ofendido compone una sátira contra su adversario, y la relata hasta que la saben de memoria todos los de su casa; despues anuncia públicamente que desea encontrarse con su adversario en un sitio determinado.

El encuentro se verifica: el ofendido canta la sátira, acompañado por una especie de tambor, y sus amigos le hacen coro: lanza despues fuertes epigramas contra su adversario, procurando hacer reir á su costa á los concurrentes; el otro hace lo propio á su vez, tomando la revancha, no sin hacer grandes esfuerzos por atraerse á los espectadores, que siguen con singular entusiasmo los incidentes de la lucha.

Cada uno de los contendientes habla muchas veces, y la asamblea acaba por dar la razon al que se ha mostrado mejor poeta y critico más mordaz.

Desgraciadamente, los duelos en los países que se llaman cultos, y que viven, segun parece, á la sombra de la civilizacion y del progreso, entienden las cosas de otra manera, pisoteando el espíritu de las leyes, de la moral y los fueros respetables de la familia.

Raro es el día que no surja, por cualquier accidente, una de esas querellas que impropriadamente se llaman *lances de honor*, y en tal caso, preciso es decirlo para vergüenza y sonrojo de los pueblos civilizados, quedamos muy atrás de los groenlandeses; ó de otro modo: el hombre salvaje queda muy por encima del hombre culto.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LIBROS NUEVOS

que se hallan en venta en la Librería de Propaganda Católica.—Call, 1.

## POESÍES

D' EN

## MIQUEL COSTA Y LLOBERA

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—Se ven á sa Librería de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

GUIA DEL LENGUAJE CASTELLANO. Coleccion de homónimos, sinónimos, galicismos, refranes y frases figuradas de la lengua castellana con otras latinas y extranjeras que se usan comunmente y su pronunciacion equivalente en nuestra lengua, recogida y ordenada por D. Odon Fonoll, Director de la Escuela Normal de Barcelona; 3.ª edicion corregida, aumentada y adicionada por D. Antonio Anguir.—Un tomo en 8.º de 170 páginas, impresa en papel vitela.

EL PERFUME DE ROMA POR LUIS VEUILLOT.—Un tomo en 4.º

LA EDAD MEDIA comparada con los tiempos modernos en órden á la ilustracion y política, por D. Fr. Jacinto Maria Martínez y Saenz, Obispo de la Habana.—Dos tomos en 2.º

LA VIRGEN MARIA EN SUS RELACIONES CON Dios, con los ángeles y los hombres, su vida y sus glorias por el mismo autor.—Un tomo en 4.º

FABULAS ASCÉTICAS EN VERSO CASTELLANO y con variedad de metros, por D. Cayetano Fernández presbítero. Cuarta edicion corregida y aumentada.

LAS PROFECIAS EN RELACION CON EL ESTADO actual y al destino futuro del mundo, sobre el fin de la revolucion, imperio del Gran Monarca y triunfos de la Iglesia Católica.—Un tomo en 4.º

### Obritas dramáticas.

Se ha recibido una completa y variada coleccion para colegio ó salon, propias para niñas y niños.

## OBRAS RECREATIVAS Y NOVELAS

POR DON JOSE SELGAS:

*El Angel de la Guarda*, cuadros copiados al natural.—Dos Tomos.

*Hechos y dichos*.—Un tomo.

*Mundo invisible*. Continuacion de las escenas fantásticas.—Un tomo.

*Un retrato de mujer*.—Un tomo.

*Flores y Espinas*. Coleccion de poesias.—Un tomo.

*Delicias del nuevo paraíso*, recogidas al vapor en el siglo de la electricidad.—Un tomo.

*Cosas del día*, continuacion de las *Delicias del nuevo Paraíso*.—Un tomo.

*Luces y sombras*. Nuevas páginas y secretos íntimos que pueden correr de boca en boca.—Un tomo.

*Luces y sombras*. Hojas sueltas. Viajes lijeros alrededor de varios asuntos.—Un tomo.

*Mas hojas sueltas*.—Un tomo.

*Libro de Memorias*.—Un tomo.

*La Primavera y el Estío*. Coleccion de poesias.

POR DON JOSÉ MARÍA PEREDA:

*Los hombres de pró*.—*El buey suelto*.—*Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalez*.—*De tal palo tal astilla*.—Cuatro tomos.

OBRAS SUELTAS DEL MISMO AUTOR:

*Sotileza*.—*Pedro Sánchez*.—*Tipos y paisajes*, coleccion de bosquejos de costumbres tomados del natural.—*Esbozos y rasguños*.—*Tipos trashumantes*, croquis á pluma.

DE VARIOS AUTORES:

*Un libro para los amigos*. Versos de D. Gabino Martorell y Fivaller, marqués de Villel.

*Un viaje de novios*, por Emilia Paró Bazan.

*El último estudiante*. Novela por el marqués de Figueroa.

*Poesias* de D. Juan Bautista Lázaro, Académico de la Juventud Católica de Madrid.

### Libros de Premios para Niños.

*Cuentos de mi Aldea*, por D. Antonio Anguir.

*El buen Maestro*, por Teodoro Baró.

*Veladas de invierno*, por ídem.

Todos estos libros y muchos otros se hallan de venta en la LIBRERÍA DE

PROPAGANDA CATÓLICA  
CALL, 1.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.

36. --- Odon Colom --- 36.

CASA BANNQUÉ  
FUNDADA EN 1862

WERTHEIM

GRAN ALMACEN DE MAQUINAS PARA COSER

### CRÉDITO BALEAR.

No habiendo podido tener lugar por falta de número en las acciones que han concurrido, la sesion de la junta general extraordinaria, convocada para el día de hoy al objeto consignado en la convocatoria de la misma, ó sea para resolver y acordar si la Sociedad debe continuar rigiéndose por sus Estatutos ó por lo contrario someterse á las prescripciones del nuevo Código de comercio, la Junta de Gobierno ha acordado convocar nuevamente á los señores Accionistas á junta general extraordinaria que, con el expresado fin, se celebrará en el local de costumbre—Palacio, 67,—el día 30 del corriente mes, á las once en punto de la mañana.

Palma 15 Diciembre de 1885.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Antonio Marqués. 2—3

### SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

Para evitar los abusos que cometen algunos vendedores de cok á domicilio, dando como producto de esta fábrica, otro cok, extranjero, de inferior precio, se advierte á los consumidores que esta sociedad solo garantiza la calidad y clase del que expende y sea transportado por carros que lleven una tablilla con el letrero *Fábrica de Gas* que la misma les facilitará.

Palma 11 Noviembre de 1885.—El Director, Antonio Vidal. 6—6

### HARINERA BALEAR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas á la General extraordinaria para el 20 del corriente á las doce y media de la mañana en las oficinas de la Sociedad (San Francisco, 6), para dar cumplimiento al Real decreto de 22 de Agosto último.

Para tener los señores Accionistas derecho de asistencia á dicha Junta es preciso que queden depositados en la Caja de la Sociedad los títulos de sus acciones el día antes de la celebracion de la misma. Palma 11 Diciembre 1885.—El administrador interino, José Fausto Pomar. 3

### LA VINICOLA MALLORQUINA.

Se reunirá en Junta General extraordinaria en su oficina, calle de Morey núm. 24, á las doce del día 16 de los corrientes para dar cumplimiento al Real Decreto de 22 Agosto último.

Palma 10 Diciembre de 1885.—El Presidente, Martin Mayol.

ACARREO DE COK  
de la «Fábrica del Gas» á domicilio.

El carretero que únicamente sirve los pedidos que se hacen á la fábrica, lo transportará en lo sucesivo

A PTAS. 1'25 LA CARRETADA corriendo á su cargo el trabajo de introducirlo en el domicilio del consumidor y depositarlo en su carbonera.

NOTA. Las personas á quienes se sirva menos de una carretada gozarán tambien del beneficio de la colocacion.

### La Ciudad de Palma.

Su industria, sus fortificaciones, sus condiciones sanitarias y su ensanche,

por E. ESTADA,  
Ingeniero de Caminos.

Un folleto de 116 páginas acompañado de una reproduccion del plano de Palma publicado en 1644 por el presbítero Garau.

Véndese en la librería de la viuda de Pedro José Gelabert, Guasp, Amengual y Montaner.  
Precio 2'50 pesetas. 3—4

### Viaje á Cette y Marsella.

El lunes 28 de Diciembre á las cinco de la tarde saldrá para dichos puntos el vapor

## LULIO.

Admite carga y pasajeros.  
Se despacha calle de la Victoria 74.

## PARA NAVIDAD

En la acreditada Confitería de Antonio Martin (Sindicato 56) se hallarán para esos dias los buenos turrone de almendra y avellana fuertes, Gijona, Nieve, mazapan, yema y frutas. Barquillos de limon, canela, almendra y leche. Bombones al licor, fondats, frutas secas y abriplantadas, un buen surtido de rebosteria, confites y peladillas, todo de la mejor calidad. 1—8



EL EXCMO. SR. D. MARIANO DE QUINTANA Y RAMON

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, sobrinos políticos y demas parientes suplican á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará el viernes 18 de los corrientes á las once de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 61, á las 2'45 t.

Han conferenciado Moret y Márto. Se asegura que el Duque de Montpensier representará á la Reina en los funerales de D. Fernando Coburgo de Portugal.

Han marchado los archiduques de Austria.

Madrid 16, á las 4'5 n.

El General López Domínguez que padece anginas está mejor.

En la reunion de casa del Sr. Cánovas han asistido todos los personajes del partido.

Martínez Cámpo se niega á ocupar la presidencia del Senado.

Bolsin: 55'65.

Madrid 16, á las 12'45 n.

A la reunion de casa del Sr. Cánovas han asistido 114 diputados, 58 senadores, 44 ex-senadores, ex-diputados y diputados provinciales.

Se han recibido muchas adhesiones de provincias.

### COTIZACIONES OFICIALES

Madrid 16, á las 4'26 t.

Renta perpetua 4 por 100	55'70
Amortizable . . . . .	73'65
Hipotecarios de Cuba. . . . .	86'30